

人物名片

杨传奇,男,1992年2月生,中共党员,2015年10月参加工作,现任厦门市公安局祥平派出所二级警长,负责案件侦办工作。从警8年来,先后荣立个人三等功两次、个人嘉奖五次,连续两年被评为厦门市优秀公务员。

“祥平奇探” 人如其名有奇招

祥平派出所民警杨传奇 从外乡人变成“祥平女婿”， 倾力守护辖区平安

晨报记者 张玲玲



杨传奇(右)
与队友研判警情。

杨传奇
与居民交流。



一对“招风耳”，戴着一副圆眼镜，一张娃娃脸，让厦门市公安祥平派出所民警杨传奇看起来很像经典漫画人物“名侦探柯南”。他不仅外形像，也如“柯南”一般有敏捷睿智的头脑，在拉近警民关系、挖隐案、化纠纷

等方面有奇招，被同事们称为“祥平奇探”。

除了警察这个身份，杨传奇还是“祥平女婿”。从警8年，他将身心和血脉都扎在这里，而东北人自带的“幽默细胞”，让他成为辖区百姓和派出所的“活宝”。

“两个身份”都爱上祥平

之前来厦门旅游时，杨传奇“一眼爱上”了这里。2015年大学毕业后，杨传奇毅然选择了厦门。入警后，他被分配到祥平派出所，成为了一名社区民警。

作为外乡人，也作为一名新警，起初杨传奇在社区开展工作有点难，听不懂闽南话，不了解风土人情，连劝吵架都“插不上嘴”。他说群众和社会就是最好的老师，于是整天泡在社区，向居民学泡茶、学闽南话。他也发挥东北人爱聊天的幽默细胞，很快就和辖区居民“打成一片”。

于是渐渐了解了祥平的“全貌”，有哪些特色小吃，有什么风俗习惯，宗族里哪个长辈最有话语权，他心里清清楚楚。

他聪明热心、勤快嘴甜，帮居民解决了不少烦心事，也调解了不少矛盾纠纷，深得辖区居民的喜爱，都叫他“咱厝郎”。他感叹，无论是警察还是外乡人，“两个身份”的他都爱上了祥平。后来他娶了本地姑娘，在祥平结婚生子安了家，真真正正成了祥平的“好女婿”。

手机成为“警务助理”

互联网时代，智能手机成为人们通话、娱乐不可或缺的必需品。对于杨传奇来说，手机还是他的“贴身警务助理”。

当了一年的社区民警后，他调入案件办理队，一切都要从头学。杨传奇大学所学专业是网络安全，执法办案涉及的各类法律法规成了他的“薄弱项”。不过，他脑子活，善用身边的资源进行学习，除了向老民警请教，手机成了他最得力的“帮手”。

他关注了很多媒体和法律类的微信公众号，相当于随身携带了“警务助理”。对于一些没有办过的案件，他通过搜索最新司法解释得到启发。一次，他办

理一起网络赌博案时，对于赌资的认定犯了难。他在网络上找到最新的相关司法解释，有了准确的法律依据，顺利办结了此案。

在审讯方面，杨传奇也有奇招。他说，如今人人离不开智能手机，所以手机就是“电子机主”，通过手机里的浏览习惯就能分析出机主的性格特点和爱好等，可以对审讯工作“知己知彼”起到助力。



杨传奇深入社区，
与居民“打成一片”。

从小动作挖出“大隐案”

杨传奇身高1.83米，性格也大大咧咧，却有一颗细致玲珑心。他曾经通过一起普通盗窃案深挖出一起隐秘大案。

一次审讯时，杨传奇发现盗窃嫌疑人的身份证照片和本人不太像，就随口问了一句。犯罪嫌疑人很紧张，眼神躲闪，杨传奇敏锐察觉到对方的身份证可能是假的。突然间，犯罪嫌疑人熟练地背出了身份证号码和地址信息，随后马上交代了盗窃自行车的全部过程，甚至还焦急地问什么时候送去关押拘留。这

反常的表现更加印证了杨传奇的怀疑。

杨传奇没有打草惊蛇，而是和犯罪嫌疑人聊天，询问对方的过往，犯罪嫌疑人无法自圆其说，承认了假冒他人身份的行为。杨传奇查询发现，该犯罪嫌疑人竟然是一名潜逃16年的命案嫌疑人，在老家云南将人伤害致死。

杨传奇在办案上总是有奇招，有时候看警察题材影视剧或者心理学书籍也能获得灵感，被同事们称为“祥平奇探”。

化解积怨矛盾有“绝招”

“其实邻里间的积怨之所以会上升为‘世仇’，主要原因是因为一方被拘留或刑拘。”杨传奇对“顽固性”邻里纠纷有着深刻的理解。他说，如果小纠纷升级变成家族矛盾，要是双方发生打

架可能会造成更严重后果，一旦被公安机关处罚，那么双方的矛盾就会变成解不开的“心结”。所以他在处罚上慎之又慎，宁可多花时间调解，彻底化解矛盾。

今年4月，一名男子私自砍掉了邻居家龙眼树的枝干，两家发生争吵。杨传奇到场后发现，两家矛盾由来已久，根源是10多年前的土地问题，后来双方相互“找茬”，小矛盾不断。杨传奇没有对砍树男子立即做出治安处罚，而是及时找到双方子女做工作，年轻人更懂法也更容易沟通。最后双方达成一致，砍树方做出经济赔偿，另一方谅解不追究，这一矛盾得到圆满化解。

特写

“祥平女婿” 义不容辞护平安

上个月，杨传奇腰椎疼痛，但手头工作任务重、时间紧，他不得已选择边工作边治病，而为他打针的护士是他的岳母。杨传奇说，岳母既是护士，又是他的健康“守护者”，他能够安心工作，家人的支持功不可没。为此，他这个“祥平女婿”更有责任和义务守护辖区平安。



杨传奇带病坚持工作，岳母在办公室为他打吊瓶。